

宋楚瑜何以「一時糊塗」？

朱穗怡

「美籍副手」疑雲何時才能真相大白，主要取決於親民黨何時出示林瑞雄的棄籍正式確認書，隨着參選登記在本周展開，這個「謎底」相信很快也要揭蓋了。

不分區立委選舉 國親新三黨競逐

【本報訊】據中通社23日報導：國民黨不分區立委23日在「立法院長」王金平與國民黨秘書長廖了以率隊下到中選會辦理登記。王金平表示，不分區安全名單當然「愈多愈好」，希望至少保有現在的20席。雖然目標不易達成，但會盡全力努力。

23日上午，在「立法院長」王金平、國民黨秘書長廖了以率領下，18位國民黨不分區立委被提名人包括兒童福利聯盟執行長王育敏、台灣弱勢病患權益促進會秘書長楊玉欣、政務委員尹啓銘等，一起赴「中選會」代表國民黨辦理不分區立委登記。

親民黨主席宋楚瑜、副手搭檔林瑞雄24日上午9時將到「中央選舉委員會」登記參選2012大選，登記後將於10時召開記者會，公布親民黨提名的不分區立委名單及第二波區域立委提名名單。據透露，親民黨不分區提名名單，依序分別為作家張曉風、政大教授李桐豪、前苗栗縣長傅學鵬及台北市議員陳政忠之女陳怡潔。

至於新黨方面，該黨主席郁慕明表示，新黨不分區立委名單將提出6席，由郁慕明自己掛帥領軍，都是敢言能言的大炮型人物，據了解排名第二的則是台北市議員王鴻薇。新黨已敲定在25日前往中選會辦理不分區立委的登記，目標希望拿下8%政黨票，搶下3席。



▲在台中市立委選舉第1選區參選的國民黨參選人陳添旺(左)身穿超人裝進行登記 中央社

互設分行 兩岸擬加速核准

【本報訊】據中央社北京23日消息：兩岸銀行監理合作會議23日達成多項共識，申設中的兩岸互設分行案件年底核准；台資銀陸赴申設分行，陸方21省將快速處理；台資銀行辦理人民幣業務若文件齊備，陸方就核准。

「行政院」金融監督管理委員會銀行局長桂先農上午與大陸銀行業監督管理委員會國際部主任范文仲共同召開「兩岸銀行監理合作平台會議」，會議不對外公開。桂先農下午1時對守候在現場的媒體做上述簡單說明。

桂先農表示，大陸21省份將對台資銀行提供「綠色通道」服務，但綠色通道範圍尚未確定；陸方對於台商的定義，以營業證登記為主。至於陸銀來台參股議題，將留待下次兩岸銀行監理合作會議中協商。

雙方承諾，兩岸銀行申請營業據點案件、申請辦理當地貨幣業務，將加速審批。雙方也確認未來金融監理合作三大原則，包括兩岸銀行監理平台制度化運作、加強金融交流與合作、透過此平台溝通市場准入議題等。

蔡登記參選 特勤接手維安

「三隻小豬」助陣 自稱勢在必得

民進黨主席蔡英文23日前往「中選會」完成參選登記，正式成為2012年大選候選人，「國安局」負責大選維安特勤小組隨即依照選舉法規，接手蔡英文安全維護任務，穿着白色夾克的「國安人員」開始近身保護，連記者都無法接近。

【本報訊】綜合中通社及中央社23日報導：民進黨「正、副總統候選人」蔡英文與蘇嘉全23日上午一早來到全台灣選總部前，發表登記宣言。蔡英文表示，她和蘇嘉全登記之後就正式成為候選人，「我們勢在必得，我們一定會贏」，一定要改變社會，希望縮短貧富差距，讓每一個人都得到公平待遇。

維安規格獲提升

蔡英文也替「三隻小豬」取名，「紅色小豬」代表陽光、「綠色小豬」代表溫暖、「藍色小豬」代表包容。隨後，支持者施放小豬氣球後，在15名各行各業代表，包括農民、漁民、勞工、青年、攤販、家庭主婦、計程車司機和視障者代表陪同下，蔡英文登上黃色「小英巴士」前往台北市「中選會」辦理登記。她還希望2012年大選是正面、健康的選舉，開創台灣政治新階段。

上午約9時50分左右，蔡英文在支持者的簇擁下來到「中選會」。她把裝有新台幣1500萬元的本票保證金及相關文件的資料袋，遞交「中選會」人員後離開，前後只花了5分鐘時間，就火速完成登記參選程序。

在蔡英文完成參選登記，正式成為大選候選人後，其維安規格也立刻提升。當蔡英文上午完成登記走出「中選會」大樓時，負責蔡英文維安的隨扈人員立即接手任務，同時相關的警備車、行政車也已經出動，「國安局」已將防彈擋車與防彈背心一併交給蔡英文競選總部，即日起便可使用。據稱，「國安局」還訓練了8名女性隨扈，其中4人安排給蔡英文。

此外，蔡英文當天參加台灣經濟發展論壇與六大工商團體座談時表示，明年大選獲勝後，「在長達4個月



▲蘇嘉全的農舍外觀豪華，與人們印象中的農舍大不一樣 資料圖片

「夢想家案」綠營告馬圖利

【本報訊】據中央社台北23日消息：民進黨發言人莊瑞雄、康裕成質疑「建國百年」[夢想家]音樂劇標案涉弊，23日赴台北地檢署控告馬英九、「行政院長」吳敦義涉嫌圖利及泄密罪。中國國民黨發言人賴素如今天表示，民進黨為一件子虛烏有的事大動作按鈴申告「國家元首」，選舉伎倆，浪費司法資源。

康裕成上午受訪時表示，請辭獲准的「行政院」文化建設委員會主委盛治仁去年10月13日在國民黨中常會提出報告，由馬英九和吳敦義拍板定案，整個「夢想家」音樂劇標案內定給導演賴聲川負責規劃。

莊瑞雄表示，盼檢方傳喚媒體人陳文茜作證；因陳文茜曾說，「建國百年」活動都是馬英九、吳敦義決定。

國民黨發言人賴素如表示，建國百年所有的活動都是由「建國百年基金會」統籌與策劃，活動按照計劃、按部就班、逐步執行，與馬英九、吳敦義根本沒有實質關連。

賴素如質疑，民進黨賊喊馬英九會見地方組頭，民進黨到現在還未提出證據，現在又以「夢想家」來大打烏賊戰術，難道民進黨已將烏賊戰術定調為這次選戰的主軸了嗎？民進黨「總統參選人」蔡英文曾說要打一場高格調的選戰，卻一再的放縱黨內同仁任意造謠抹黑，根本就是說一套做一套，難以獲得人民的信賴。



▲民進黨「總統參選人」蔡英文(左)和競選搭檔蘇嘉全，23日到「中選會」完成參選登記 中央社

的政權交接期當中，將積極尋求與對岸對話的機會，透過誠意的溝通，不會讓對岸感到不安。

仍否定「九二共識」

蔡英文表示，如果民進黨在2012年贏得政權，會致力建立互惠互利的兩岸關係，讓兩岸政策具有穩定性，她也了解一些人民對民進黨的勝選感到憂慮，民進黨認為在不減損台灣基本利益的前提下，會盡其可能地緩和

不安的氣氛。

對於企業界質疑，否定「九二共識」如何維持兩岸和諧與穩定關係？蔡英文回答說，「九二共識」是被創造出來的、不確定性很高，「九二共識」無法承載包括貿易量、交流量等兩岸複雜的關係。

蔡英文也強調，企業界其實非常有影響力，如果企業界要穩定，兩岸政府就一定穩定了，因此她也準備以理性溝通的態度，來面對企業界、面對各方。

蘇家農舍裝13台冷氣 檢疑涉圖利

【本報訊】據聯合報報導，屏東地檢署日前發出傳票，傳訊屏東縣長治鄉長許玉秀等人了解核發民進黨「副總統候選人」蘇嘉全農舍使用證明是否涉及圖利，檢方發現蘇家農舍裝了十多台冷氣，質疑公所當初會勘發照時難道未發現不符常理？

偵辦農舍案相關人員這幾天看到電子媒體播出蘇家僱搬家公司搬運傢俱，發現小貨車來來回回載了好多台冷氣機，辦案人員特別數一數，從農舍搬出來的冷氣至少十三台。

據了解，蘇家申請農舍使用證明時，長治鄉公所人員發現大門建牌樓，後來又發現有小橋、流水，要求蘇家改善後來又核發農舍使用證明，中間是否涉及圖利，檢方列為偵查重點。

檢方表示，蘇家雖捐出農舍，但公所、縣府人員核發使用執照過程中若涉不法，犯罪事實不會因此消滅。

蘇嘉全上月宣布捐農舍給長治鄉公所，公所表示要確認合法才收，縣府本月十日答覆長治鄉確認農舍合法，公所即通知蘇嘉全律師處理，蘇家十八日僱搬家公司進行搬遷。

月前國民黨立委邱毅揭發蘇嘉全的農舍屬於違章建築，一度導致「英嘉配」民調下降，蘇嘉全上月只好宣布將屏東農舍捐給屏東縣長治鄉公所，作為農業公益使用，企圖以此「止血」、平息風波。但檢察機關已介入調查，後續發展值得關注。

此外，蘇嘉全的祖墳也有違章情況。繼地政單位上月20日測量發現墓地邊角約有47平方公尺是侵佔鄉公所的土地方，屏東縣政府民政處的人員隔天也勘察發現蘇嘉全祖墳所在地是登記為農牧用地，卻設立了墳墓，於法不合。屏東縣麟洛、長治兩鄉要求蘇家在6個月內遷移祖墳，若到時未遷，依農地租用條例可直接解約，收回公有農地。

「陸配」選民首重兩岸政策

【本報訊】據中通社23日報導：台灣「內政部」最新統計數字顯示，全台灣約有30.5萬名大陸配偶，當中有近10萬人已取得投票權，她們表示對這次「總統」大選「特有感覺」，因為兩岸話題在選戰中相當「火爆」。有島內媒體訪問發現，大陸新娘並非慣性挺藍，她們直言對政黨顏色「無感」，更關注各候選人的實際政綱，特別是如「兩岸經濟協議」(ECFA)等這些與她們有切身利益的兩岸政策。

據了解，已取得投票資格的大陸新娘約有9.87萬人，當中逾半居於北部，中部及南部則各有不足3萬人。23日島內媒體訪問多位居於不同地區的大陸新娘，了解她們在選戰中的想法。嫁到台南的徐惠菊形象地說，家中一到選戰特別熱鬧，「婆婆挺綠、丈夫挺藍，選舉期間每天都有爭吵話題」，她說，幸好家裡有三台電視，各看各的選舉新聞，家庭風波才沒鬧大！

籲候選人關注大陸新娘需求

同樣居於台南學甲地區的福建新娘林素珠以「娘家、婆家」來形容她心目中的兩岸關係，她特別讚賞馬英九推動ECFA後，台南虱目魚可銷往大陸，「這感

覺就像是娘家、婆家相互照顧」。她坦言，兩岸簽ECFA，學甲的虱目魚戶受惠，一年帶來上千萬元新台幣的商機，漁民暫不用為滯銷傷腦筋。

林素珠說，台灣政府和大陸經貿往來，ECFA幫大家多賺一點錢，「我會投給讓大家吃得飽的候選人」。

在屏東開小吃店的吳金蘭說，兩岸直航後，下午從屏東出發到高雄小港，晚上就和福州的家人共進晚餐，「衝着機票比轉機省一半，非投給馬英九不可！」高雄市的郭愛蓮表示，兩岸簽ECFA、直航省下轉機的錢，縮短大陸配偶取得身份證的時間，這些議題都是大陸新娘較為關注的議題，但認為馬英九、蔡英文甚至宋楚瑜，都未能完全關注到她們在異鄉時，在生活及工作上遇到的困難。

來台兩年多的李愛華進一步舉例，大家都說大陸配偶是台灣媳婦，但是越南與印尼媳婦兩年就拿到身份證，「我為什麼要等6年？」屏東媳婦葉木蘭坦言，明年是她首次參與投票，作為「首投族」，她決定要選一個「把我們(大陸新娘)當成家人的候選人」。

「宋林配」今登記 「美籍疑雲」添變數

「中選會」將查證 下月16日揭曉

【本報訊】據中通社報導：繼國民黨2012參選人馬英九21日完成參選登記，民進黨參選人蔡英文也定於23日完成登記之後，親民黨主席宋楚瑜宣布將於24日正式登記參選，這樣2012「三雄」激戰大局已定。不過，針對宋楚瑜搭檔副手林瑞雄是否仍具有「雙重國籍」問題，則讓宋楚瑜最後能否順利出戰，充滿變數。

連日來，針對林瑞雄是否已成功放棄美籍、還是仍具有「雙重國籍」問題，在台灣政壇掀起風暴。根據台灣《選舉罷免法》規定，具有外國國籍身份，不得登記為正、副「總統」候選人。

對此，親民黨口徑一致表示，林瑞雄9月26日已向美國在臺協會(AIT)領取放棄美國籍表格，隔天9月27日上午9時，林瑞雄在AIT完成宣誓放棄美國籍手續

續，並已取得AIT的宣誓證明文件，後續只剩下行政程序。

不過，根據熟悉美國法律人士皆認為，此一說法大有問題，林瑞雄僅是提出申請，並未代表已經完成放棄美國國籍手續。

郁慕明籲宋趁機退選

新黨主席郁慕明也提出質疑，指放棄美國籍通常需要最少3個月的時間，懷疑在選前聲稱放棄美籍的林瑞雄可能無法趕在登記參選之前完成相關手續，將使「瑜林配」最終臨場棄權，為此，他更提出呼籲，希望宋楚瑜藉此機會走下台階，放棄明年大選。不過，對於副手的國籍問題，宋楚瑜連日多番強調

「沒有問題」，親民黨文宣部副主任吳昆玉22日更證實，宋楚瑜及林瑞雄將於24日上午9時，偕同親民黨第二波的區域立委參選人及不分區立委被提名人，到選舉委員會辦理參選登記。至此，2012大選三強角逐已鐵定成局。

面對社會各界高度關注林瑞雄的「美籍」問題，「中選會」秘書長鄧天佑表示，在「總統」、「副總統」候選人登記於11月25日全部截止後，「中選會」將會透過「外交部」向外國進行查核。如果參選人在登記日被證實若仍擁有美國籍，即不得參選，若當選後才查到，即使當選也「當選無效」。

鄧天佑估計，相關查核，約2到3周就會有結果，一定會在12月16日公告前揭曉。